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ASatofi a főváros egyesltéséfiez
Áttanulmányoztam újra egy hatalmas kö­

tetet, aipe.]yet még a régi jó időkben szerete­
tem mag a könyvtáram részére. Éppen tíz ■ 
5ve, hogy ez a könyv megjelent és akkori 
bénákén hangoztatta, hogy a főváros, amely­
nek egyesítése óta négy évtized telt el, ez idő 
alatt virágzó, nagy és főleg sokaiigérő empó- 
rium lett. Ez a könyv időrendben közli a 
Buda, Pest és Óbuda egyesítésére vonatkozó 
okiratokat, jegyzőkönyveket, amelyek elárul­
ják, hogy az egyesítés nagy művének tervét, 
amelyre oly büszkék voltak atyáink, éppen az 
érdekelt városok nem fogadták osztatlan 
örömmel. Nekünk, a félszizad eltelte után 
visszapillantóknak aprólékosnak látszó, de az - 
érdekelteknek fontos (mert önállóságukba, 
pénzügyi és hatalmi jogukba vágó) kérdések 
okozták, hogy meglehetősen megoszlottak a 
vélemények az egyesítés hasznossága, de fő­
ként megvalósításának módja tekintetében. 
Volt ellenvetés, kifogas, indítvány elég és az 
egyes részletek megvitatására kiküldött fő- és 
albizottságok ülésein, csak úgy, mint az or­
szággyűlés tárgyalásain nagy buzgalommal 
igyekeztek a maguk felfogásának érvényt sze­
rezni az egyes szónokok.

Ezek a száraz jegyzőkönyvek, a tömeges 
feliratok, kérések és előterjesztések rendkívül 
érdekes olvasmány. És különösen nekünk, új­
ságíróknak, akik jövül későbben is figyelem­
mel kísértük még a főváros közgyűlésein,

1 vagy az országos politikában való szereplését 
azoknak az általánosan ismert nevű férfiak­
nak, akik tanáccsal, útmutatással, vagy. akár 
ellenzékieskedve, de becsületes szándékkal és 
lelkesedve mindannyian, ott bábáskodtak a 
főváros egyesítésénél. Mennyi nagy szív, hány 
tekintély, mekkora hatalom! És ma már mind­
annyi eltávozott az örök béke honába. Aki üt­
vén évved ezelőtt mint szónok részlvett az 
egyesítés körül folyó vitában, azok közül a 
hatalmas kötet tanúsága szerint keltő van mar 
csak életben: Apponyi Albert gróf, aki mint 
huszonhat éves fiatal képviselő az országgyű­
lés 1872 november 2ö-án megtartott ülésén 
szólt hozzá a tárgyhoz, határozati javaslatot 
nyújtva be az adóbehajtás módjára nézve a 
fővárosban és iladocza János, aki többször is 
felszólalt a képviselőházban cs már akkor is 
jelentős nagy szerepe volt a főváros ügyei­
nek intézésében.

Vannak azonban mások, hála Istennek 
meg szép számmal, friss öreg bácsik és öreg 
nénik, akik jő! emlékeznek azokra a neveze­
tes napokra, évekre. Megtalálhattam volna 
Őket sokfelé a városban, de úgy gondoltam, 
egészen jó lielj re megyek, ha fölkeresem a 
szegények, magukra maradt, elhagyott embe­
rek házát. Mire mlékeznck ezek az őre 
gok az ötven évvel ezelőtt történt események­
ből, nagy dolognak látták-e az egyesítést mit 
vártak . tőle és hogyan élték át a nagy válto­
zást?
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Ködös, szomorú novemberi délelőtt. Az A.ov- 
evdősor uccuban magas kőfal mögül kíváncsian 
nyújtogatják ki kopott ágaikat a fővárosi sze­
gényház fái. Tíz órára jár az idő. Az~igazgató 
az orvosokkal valami szemleűtón van. Várnom 
keli reá, hogy engedőimet kérjek néhány öreg 
budapesti polgárral való beszélgetésre. Míg vá­
rakozom, hat-hét töpörödött nénike tipeg a 
gondnoki iroda felé és hallván beszédjüket, 
előttem áll egyszerre a régi Pest.

— Taz ma nur trih szán und nit spat kn- 
Bien 1 Na, vir szán so ta.

Ki tudja, milyen fontos dologban volt nekik 
‘olyan sürgős, hogy mentül hamarább az iro­
dába jussanak ? A régi jó Ferencváros mili- 
rnáriainak ékes nyelvezetével fölűjított emlé­
keken nem sokáig gondolkodhattam, jött az 
igazgató, aki készséggel elősegítette látogatá­
som céljának elérését és egy szolgálatkész fia­
tal tisztviselő kíséretében megkezdtem kor­
aiamat. Csak kevés embert választottunk ki a 
megszólaltatásra, olyanokat, akik hőjlóit ko­
ruk ellenére is a legteljesebb szellemi frisse­
séggel büszkélkedhetnek és régi foglalkozásuk, 
hivatásuk is valószínűvé, teszi, hogy jó föl- 
világosítást adhatnak.

Elsőnek egy nyugalmazott fővárosi hivatal­
nokot kerestem föl. A főváros egyesítésének 
idejűben huszonkilenc éves volt, sőt mi több, 
már az egyesítés elölt a régi városházán szol­
gálta Pest városát.

—• Hej, milyen más világ volt akkor itt. 
Nagyon primitív volt az ügykezelés. De pon­
tosság és fegyelem az volt. Sokkal különb, 
mint most. Akkor nyolctól tizenkettőig és há­
romtól hatig tartott a hivatalos óra és, szigo­
rúan ellenőrizték, benn van-e mindenki a he­
lyén ? A szolgának, lia bejött a szobába, hap- 
¿ákban kellelt állnia. Én mint díjnok kezdtem, 
izután az adóhivatalba1 kerültem. Akkor a Jó- 
¡sefváros, Ferencváros és Kőbánya egy kerület 
rolf, ott hivaíaloskodtam. A pénzt, amit bc- 
izedtűnk, rögtön illetékes helvre kellett továb­
bítanunk. Még negyvennyolc óráig sem tarthat­
unk magunknál semmi pénzt. Szabadságidő 
sem járt ki úgy, mint most. Ha valaki már 
négy-öt évet szolgált, akkor folyamodhatólt 
szabadságért.

— Négy-öt év után kapott csak egy hónapi 
szabadsáaot ?

— Egy hónapot ? . . .  Két hetet. ái
Jól megnyomta a szót, hogy ezzel is hatha­

tósabban szemléltesse az akkor! hivatalnoki 
regulát. Azután kérdezősködesemre folytatta:

— A város bizony kicsi volt, egyszerű és 
piszkos, nagyon piszkos. Mi hivatalnokok nagy- 
reménységgel vártuk az egyesítést és mondha­
tom, hogy megtörténte után javult is a hely­
zetünk. A város is attól kezdve rohamos fej­
lődésnek indult. Harmincöt évig szolgáltam a 
várost, átéltem vele fejlődésének legszebb 
éveit, de reáni valami különösképpen nem 
hatott folytonos növekedése, terjeszkedése és 
szépülése, hiszen együtt éltem át vele és szinte 
észre sem vettem, mert fokozatosan történt 
minden.

Az öreg úr. után egy; másik) nyug almozott

tisztviselő, aki a pénzügyminisztérium hatósága j 
alatt az állami hidaknál szolgált, telepedett le 
mellém a padra.

— Éppen 1873-ban nem voltam Pesten. 
Akkor lenn voltam Dalmáciában, mint a 32. 
gyalogezred katonuja. Amikor odalenn meg­
tudtuk, hogy Pestből, Budából, meg Óbudából 
egy nagy várost csináltak, nagyon érdekelt 
bennünket a dolog és örültünk is neki. Hiszen 
csupa pesti fiú v-olt odalenn és valamennyien 
vártuk, hogy' most majd a város terjeszkedni, 
gazdagodni fog és ha hazakerülünk, mi is job­
ban tudunk boldogulni. Amikor 1879-ben visz- 
szakerültem, már meglepett a változás. Sok 
minden épült azóta, üj házak, új uecak min­
denfelé. Mert bizony, amikor én elmentem ka­
tonának, nagyon közönséges; kis város volt i 
Pest. Óbuda egész külön kis rongyos város volt 
a maga braunhakszlereivel. Azért hívták igy 
ezeket a német atyafiaikat, mert a mezei munka, 
meg a kunyhóik építése közben fölgyűrték a 
nadrágjukat és a nap barnára sütötte a Iábuk­
szára!. Hogy itthon megtelepedtem, később már 
nem tűnt föl az építkezés, a sok újítás.

Egy festőművész, aki elhagyató ttságában 
legjobbnak vélte a szegények házában való 
meghúzódásf, ahol van szállása, élelme, ahol 
senki nem bántja és békességben eltűnődhetik 
azon, mily keveset váltott be az elet ifjúi ál­
maiból, volt a harmadik.

— Tizenkét éves voltam. Jól emlékszem min­
denre. A Ferencvárosban lakiunk. A Rombach 
uceába járiam a Rajztanárképző és Minía- 
rajztanoda című intézetbe, Kelety Gusztáv 
volt az igazgatója. A legszorosabban vett Bel­
várost kivéve, mindenfelé sok volt a palánkos 
házikó. Piszkos volt a város nagyon. Csali úgy 
ímmel-ámmai söpörgették öreg emberek az 
uccukat és a gyalogjáró mellett kupacokba 
gyűjtötték a szemetet. Ha azután jött valami 
jó nagy szél, szépen szétszórta a sok piszkot. 
Gázvilúgítás már volt, de még több volt a 
peLróleumlámpa. Az üllőiúli kaszárnya mellett, 
ott, ahol most a Körút van, volt a Malom ucca f 
és a Bakáts téren még ott állott a kÍ3 temp­
lom, amelyet később lebontottak, amikor meg­
építették a mai nagyobb templomot. A Ferenc­
városban alig volt emeletes ház, de az elemi 
iskola, ahová én jártam, emeletes épület volt. 
Az egyesítés után egyszerre nekiindult min­
den a fejlődésnek, nekünk azonban, bár rop­
pantul érdekelt bennünket a sok építés, sza­
bályozás, nem volt föltűnő. A rajziskolában 
sokat beszéltünk az egyesítésről, mert remél­
tük, hogy a középületek szaporodása révén 
megrendeléseket kapunk majd freskókra. Lotz 
kapott meg mindent.

Egv szép, fehérszakáilú, néha-néha palto- 
góan közbeszóló, elevenszemü öreg- ólig várta 
már, hogy ö is elmondhassa, amire emlékszik. 
Pincér volt egész életében. Az apja pesti kocs­
májában kezdte a mesterségét, melyet külföl­
dön is folytatott. Dicsekedve beszélte el, hogy 
nagy világot járt be.

—- Német volt itt akkor még minden, az 
egész üzleti élet és forgalom. A spájzcellit csak 
németül írtuk. 1875-ben kezdtük írni németül 
ás melléje magyarul is. A kocsiút csak itt ott 
volt kövezett, de a gyalogjáró sem volt ám 
aszfaltos. Hol volt még akkor az aszfalt ?

Egyre a maga élményeire kalandozott eh 
amelyeket egy világot járt és becsületben .meg­
öregedett pincértől végighallgatni szintén nem 
utolsó élvezet, de a főváros egyesítésének tör- 
féneiéhez vajmi kevés adattal járul hozzá. 
Jobbnak láttam tehát beszédbe ereszkedni azzal 
a mosolygós képű, huncut arcú cipészmesterrel, 
aki ötvennégy esztendőn át folytatta ebben a 
városban mesterségét és két évvel ezelőtt tele­
pedett meg a szegények házában. Nagy büszkén 
azzal kezdte, hogy itt született Pesten, a József-



városban lakott és soha el nem távozott ebböJ 
a városból. Tehát hamisítatlan pesti.

— Kicsi volt, kérem, a város akkor, nagyon 
egyszerű és tiagyon piszíkos. A Mátyás téren 
még zsupfödeles ház is volt. Mi hallottunk az 
egyesítésről, tudtuk, mit akarnak, de nem so­
kat törődtünk vele. Inkább az országos politika 
érdekelt bennünket. A városi dolgok nem 
annyira. Tudtuk, kik a városi emberek, a pol­
gármester, a főjegyző, de hogy mit süínek- 
íőznek, mit tartozott az mi reánk ? Dolgoz­
tunk. Öt forintért csináltuk a legfinomabb ren­
delt cipőt és két forint ötven krajcárért egészen 
kifogástalan kész cipőt leh-eíeft kapni. Jól él­
tünk, dolgoztunk, kerestünk, nem bántott ben­
nünket senki. A város az egyesítés óta. nagyon 
gyorsan szépült, nagyobb lett Bizony, mi is 
vele változtunk.

Áttéri azután — hiszen nem hiába közkeletű 
: a politikhs csizmadia kifejezés — a politikára 

és a város fejlődésével kapcsolatban még fe­
lekezeti dolgokról is tárgyait, de hogy mit 
mondott, art már nem írom le, mert meg-! 

i haragszanak — a fajvédők.
| Hát a nők vájjon mit tudnának mondani?
! Egy emelettel följebb van a nők birodalma. 

A rend és tisztaság, bár kifogástalan a férfiak 
osztályán is, itt valóiban meglepő, mert a nők, 
ha megöregedtek is, kissé kacérkodva és híúan 
sokat adnak a csinosságra. Ami a férfiaknál 
uinos, itt mindenfelé virág, valami kis zöldség, 
szép ágyterítő, horgolt asztalterítő, egy-egy 
arckép a falon, kis Mária-szobor és tükör, sok 
tükör. De hogy a férfiak meg ne haragudja­
nak, elárulom az ő javukra azt is, hogy viszont 
a nők osztályán sokkal gyakoribb a oiv ód ás és 
perpatvar.

Az a tiszteletreméltó hajadon, aki míg az 
utolsó simításokat végezte toalettjén, meg­
lepően bizonyította be rövid felvilágosításával, j 
mennyire ideálisakban látnak és költöíbb lé­
lekkel, ítélnek meg mindent a nők. Ez a tiszte­
letreméltó hajadon 1843-ban született. Nevelőnő 
volt egész életében, mint mondja, mindig na­
gyon előkelő családoknál. Mikor megkérdez­
tem, milyen volt ez a város 13?3-ban, áradozó 
pátosszal felelte:

—- Szép volt, ő, nagyon szép volt !
— Igazán ? Csodálom.
— Miért ?
— Mert odalenn néhány bácsi azt mondta, 

hogy kics'ony volt, nagyon piszkos veit, nem 
volt szép.

— Dehogy nem volt szép. Ez a város mindig
.>zép volt, Meg is mondom, hogy miért

— -•------------
! És hozzám hajolva, mint valamikor régen,
1 amikor talán szerelme titkát súgta meg valaki- 
j nek, halkan rebegte :
i — Azért, mert itt folyik el az a nagy víz, itt 
jván a Duna. Nincs ehhez fogható. Nagyon szép 

volt ez mindig.
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A főváros jubilál. Félszázad ködös távlatán

bán látják lakói Budapest kezdetét Az lesz-e 
belőle, amit ígért ? Kivirult-e és rózsát termett 
a sok sóhaj és reménység ?

Mit fognak beszélni újabb ölvén év múlva ai 
mai Budapestről ?


